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Оксана ДРОГОБИЦЬКА 

(Івано-Франківськ, Україна) 

 

ПРОБЛЕМА КОЛЕКТИВНОЇ ТРАВМИ В УМОВАХ  

СУЧАСНОЇ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 

 Повномасштабна російсько-українська війна актуалізувала проблему 

психічного здоров’я соціуму, адже будь-які військові дії не обмежуються 

фізичними руйнуваннями, а й завдають глибоких психологічних травм. 

За оцінками експертів, 40–50 % населення України потребуватимуть 

психологічної допомоги. Водночас близько 3–4 млн українців матимуть 

певний розлад психічного здоров’я помірної або тяжкої форми [4]. Від-

значимо, що сучасний соціум усвідомлює усю глибину проблеми і це 

підтверджується популярністю психологічної освіти. Зокрема під час 

вступної кампанії 2024 р. спеціальність 053 «Психологія» опинилася на 

першому місті за кількістю поданих заяв (47 672 заяви) [5].  

Водночас війна також підняла на поверхню проблему колективної 

травми. Колективна травма – це травматичний психологічний досвід, 

який є спільним для цілих груп людей і глибоко впливає на кожного 

члена групи, тому стає частиною культурної ідентичності. Характерно, 

що вона може виникнути в осіб, які навіть не причетні безпосередньо до 

події. Також така травма розтягнута в часі, адже закріплюється в істори-

чній пам’яті суспільства. Прикметно, що найсильнішими вважаються 

колективні травми, спричинені саме людиною [1, 69]. Психологічну тра-

вму отримують свідки, жертви воєнних дій, а також ті, хто допомагають 

постраждалим (лікарі, волонтери, працівники ДСНС). Так само, впливу 

травматичних подій зазнають науковці, журналісти, громадські активіс-

ти, які займаються вивченням досвіду війни і фіксують усні розповіді. 

На думку психотерапевтки Оксани Королович, засновниці ГО «Лагер-

та», сучасна російсько-українська війна матиме свої психологічні прояви 

в наших нащадків, тому дослідження феномена трансгенераційного пе-

редавання травми є дуже актуальним [3, 234]. Вона також наголошує на 

наслідках колективної травми, а саме: зростання рівня психологічних 

проблем у суспільстві, серед яких так зване почуття провини вцілілого; 

вразливість психічного та фізичного здоров’я індивідів; несвідоме наслі-

дування поведінкових моделей, спроби ідеалізувати власну соціальну 

групу та бачити образ ворога в представниках інших груп, особливо тих, 

на які лягає відповідальність за травму [3, 236]. До речі, сама дослідниця 

є вдовою військовослужбовця, який загинув на Яворівському полігоні 

13 березня 2022 р. [2]. 
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Колективна травма, яку переживають сучасні українці, відрізняється 

від інших таких травм, в тому числі і пережитих безпосередньо раніше 

(наприклад, голодомор чи репресії радянського періоду, Друга світова 

війна тощо). На неї накладається низка факторів, серед яких широкий 

доступ до інформації завдяки інтернету і, як наслідок, чимало негатив-

ного щоденного візуального контенту [6, 13]. Крім того, журналісти 

часто порушують професійну етику, беручи інтерв’ю у людей в стані 

шоку, чи роблячи фото у домовині зблизька і т. д. Травму поглиблюють 

руйнування родинних зав’язків через боротьбу «по різних сторонах ба-

рикад», падіння рівня життя населення, проблеми з доступом до світла, 

води тощо [6, 13]. 

Таким чином, повномасштабне російське вторгнення 24 лютого 

2022 р. стало каталізатором глибокої психологічної травми для українсь-

кого суспільства. Війна не лише завдає індивідуальні травми, а й спри-

чиняє колективну травму, яка впливає на всю націю та її майбутні поко-

ління. Ця травма відрізняється від попередніх історичних травм через 

широкий доступ до інформації та інші фактори, що поглиблюють її 

вплив. Важливо усвідомити, що наслідки матимуть довготривалий вплив 

на психічне здоров’я українців. Тому дослідження колективної травми та 

її трансгенераційного передавання є надзвичайно важливими для ро-

зробки ефективних стратегій психологічної підтримки та відновлення 

суспільства. 
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